

Balogh István dr.: „A magyar nép mélyen vallásos, ragaszkodik hitéhez és csak olyan demokráciát, olyan jövőt tud elképzelni, amely Magyarország ezeresztendő szent hagyományába nyúl vissza és ezekből táplálkozik.”

KÖRÖSMENTI PARASZTÉLET

FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HETILAPJA
FELELŐS SZERKESZTŐ: RÁCZ LAJOS

Rendőrkezen a gyomai szélhámos

Augusztus 1-től váltóáram lesz Gyomán

Piaci razzia öt előállítással

Gyomai gazda beszél a mezőgazdaság tervszerű gépesítéséről

Mezőgazdaságunk jelenlegi rossz állapotáról beszélgettünk Szilágyi János gyomai gazdálkodóval, aki a mezőgazdaság problémáját — mint gazdasági szakember — vesztett háború után a következőképpen látja kialakulni. Országos, vármegyei és járási adottságok figyelembe vételével és egyes külföldi országok, mint például Dánia és a többi, ahol a mezőgazdaság specializálását már magyar szakemberek is voltak tanulmányozni, azokból merítve így folytatja:

— Mezőgazdaságunk a végtelen idő elpazarolását kimutatja akkor, amikor egy katasztrális hold földön egyes ekével szántva 30.240 métert kell lépni — mondja gazdasági véleményét. Mennyivel hasznosabb volna, ha határunkat, mely 39 ezer katasztrális holdon fekszik, gépesítésre lehetne átállítani. A számítás mindjárt meg is csinálom, hogy helyesen tudjuk felvetni a problémát: azonban egyszerű emberek vagyunk és a számításnak csak a legfontosabb részleteivel foglalkozok. A 39 ezer katasztrális hold földből vegyünk csak harmincezer katasztrális hold szántóföldet. A megmaradt 9 ezer holdat utakra, legelőkre, víztartályokra és tanyai bejárókra hagyjuk. Elosztanánk 600 katasztrális holdas szántóközre az össz vetésterületet, amely külön körzet néven lenne ismeretes.

— Milyen gazdaságosan elő lehetne állítani, ha ehhez az állam hozzájárulását a Parasztszövetségen keresztül meg tudnánk valósítani. Mivel azonban körzetekről beszélünk, szükséges, hogy a körzetek további kérdéseivel foglalkozzunk. Egy ilyen körzetnek lenne szüksége, illetőleg a körzethez tartozó szántóterületnek lenne szüksége egy darab motorostraktorra, amely csépelővel és medigával lenne felszerelve. A fenti számítások szerint határunkat 50 ilyen körzetre tud-

nánk beosztani, ahol a gépesített erők végeznék el a szántási munkákat. Így elérhető lenne az, hogy az őszi vetés alá már előre meg tudnánk munkálni a földet. Mégpedig azt úgy, hogy minden 8 órában a motorostraktorral szántó kezelőember váltást kapna, ez azonban a gép megállását nem jelenti, mert hiszen csak a kezelő cserél és a motor dolgozik tovább. Ezzel elérnénk azt, hogy sokkal kisebb munkával napi 18 katasztrális hold földet tudnánk megmunkálni. A kör-

zetekhez tartozó gazdálkodók a szántóterületeiket beosztanák továbbra is a vetés időszakának, csak csupán a szántásról van most szó. Az őszi szántás elvégzése után a téli szántás időben elvégezhető ilyen formában a tavaszi előkészítő munkákat.

— A körzetekhez eső katasztrális hold föld 5 forint pénz kifizetéssel lenne megterhelve, ez azonban jóval kevesebb, ha számításokkal is akarjuk bebizonyítani, mint az ilyen irányú gazdálkodás kiadása. Ezek

megoldható problémák, a kormányunk segítségével még jobban, amely a gépesítést juttatná előtérbe rövid időn belül. Hiszen vannak hírek, amelyek arról beszélnek, hogy Amerika felajánlott nagyobb mennyiségű traktort a magyar mezőgazdaság fejlesztésére.

— Rá kell ébrednünk nekünk gazdálkodóknak is, hogy ha eddig hat-nyolc lovat tartottunk mezőgazdasági munkánk elvégzésére, a gépesített gazdálkodásra való átépítésünkkel nem kellene és ki-elegendő volna a megmaradt gazdasági munkák elvégzésére kettő darab ló is. Ezzel a megtakarított takarmánymennyiséggel tudnánk biztosítani az állattenyésztésünket, különösen a szarvasmarha, sertés, juh és egyéb jószágok tartását. Itt azonban már szükséges az is, hogy a megnövekedett állatok termékeit, mint például a szarvasmarha, mely főbb tejterméket hozza a gazdálkodónak, a tejmennyiséget a körzetekhez felszerelt tejszeparátorokhoz szállítanák el és azon keresztül értékesítenék, ami sokkal kevesebb időt venne igénybe, mint a külsőterületről való tejbeszállítás. Itt viszont csak időt takarítanánk meg. Azonban ismerve a magyar parasztság lelkiületét, azzal is kell, hogy foglalkozzunk, hogy ez a szövetség nem jelenti, sőt egyenesen ellenkezik a kolhossal. Ez nem a magyar ember kolhoszba tömörítése volna. Ezzel az irányítással mezőgazdaságunk többtermelését kívánjuk elérni. A járáshoz tartozó Parasztszövetség vezetősége — mely parasztemberekből áll — a központ által irányított szervezeti gazdálkodást vezetné.

— Az előbb említett központnak pedig az lenne a feladata, hogy az országos központtal tartson állandó összeköttetést, mely által könnyítene a szövetségbe tömörült gazdálkodók munkáját. Minden esetben, ha hiánnyal kell megbirkóz-

Hatalmas állatbemutató Gyomán

Allattenyésztésünk jelenlegi helyzetét fogja bemutatni az állatbemutató, melyet a felszabadulás óta először rendeznek Magyarországon. Gyoma község abban a szerencsés helyzetben van, hogy ezt az állatbemutatót, melyen a Földművelésügyi minisztérium is képviseltetimgát, saját községében láthatja meg.

Az állatbemutatásra felhajtott állatok szépségük szerint díjazva lesznek. A díjakat a Földművelésügyi minisztérium adja. Különböző díjak lesznek kiosztva, többek között rádiót is kapnak a nyertes állatok gazdái. A részletes műsort itt közöljük, melyre mindenkit várunk.

Május hó 17-én, szombaton:

- 1/2 9 órakor: A gyomai Parasztszövetség megtekintése és Cs. Nagy Gábor igazgató előadása.
10 " Határbejárás.
14 " Közös ebéd a gyomai „48"-as körben.
16 " Indulás Sós halom telepes községbe, ahol a Szegedi Talajtani Intézet gyakorlati géperező sziktalajjavító, a Parasztszövetség pedig Finnyáron való szénaszárítási bemutatót rendez.
20 " A Parasztszövetség ankétja és tanulmányi filmbemutató.

Május 18-án, vasárnap:

- 1/2 9 órakor: A gyomai Gazdaképző Iskolánál motoros kapáló és egyéb talajművelő gépek gyakorlati bemutatója.
1/2 10 " A gyomai vásártéren díjazással egybekötött állatbemutató, lovak, szarvasmarhák, sertések és juhek részvételével. Állatbírálat.
13 " Közös ebéd a gyomai „48"-as körben.
15 " A Békésvármegyei M. Áll. Gazdasági Felügyelőség nyilvános értekezlete a gyomai község háza nagyteremében. Este 7 órai kezdettel a Mezőgazdasági Szakiskola növendékeinek színelőadása következik.

...Ám legyen...Ám legyen

Május elseje az öntudatos dolgozók ünnepe, az elnyomó s lélek-kárhoztató erőszak szervezettel mindenkoron ellenállásra kész ember-séges szándékú erők társadalmi ünnepe. Tehát mondjuk így, hogy társadalmi ünnep és nem politikai ünnep: általános közérdekű és nem politikai s főleg nem pártünnep. Még a fasizmusnak sem volt elég bátorsága ahhoz, hogy szembeszálljon teljesen a május elsejét ünneplő dolgozóréteggel, habár a csendőrszuronyok minden alkalommal „mozgósítva” voltak.

Azonban a gyomai május elsejei ünnep egészen mást mutatott. Mert egyes demokratikus pártok szónokai igyekeztek felhasználni ezt az ünnepet, a magyar nép ünnepét, pártagitációs ünnepnek. Itt csak elmaradottságnak nevezhető az, hogy az egyik szónok — aki elragadtatta magát — mindenáron pártagitációnak használta fel a szabad május elsejét. Itt a szónok pártvezérének, Rákosi Mátyásnak május elseji nagy beszédéből kell hogy idézzek: „Ez az ünnep pedig a magyar nép ünnepe, Nemzeti ünnepe!” Ennyit az agitációhoz. És még egyet. Az a bizonyos „apaság!” A magyar demokrácia elismerte, hogy a magyar nép Kossuth Lajos nyomdokain kíván haladni és az ő általa elgondolt, de még eddig meg nem valósított nemzeti ügyeket mielőbb megteremti. Ezzel egyidejűleg örömmel fogadtuk el mindannyian, hogy a magyar nép Kossuthot vallja apjának. Itt nem is mi, hanem a gyomai nép kívánságát fejeztük ki akkor, amidőn ezeket a sorokat megírtuk és az olvasó elé tettük.

De ha vannak, akik mást vallanak a magyarság apjának ... „ám legyen ... ám legyen” ...

nia a gazdálkodónak, akkor az országos központ segítségére támaszkodnánk; ha pedig kielégítő és biztató lenne a termésünk, akkor a járási központon keresztül értékesítenénk a mezőgazdasági termelvényeket. Ezzel elejét vennénk annak is, hogy a városokban dolgozó és élő emberek a termelőtől megvásárolt gabonamennyiséget a maga árában, nem pedig az akkori ár ötszörösén jutna hozzájuk.

— Minden gazdálkodónak komolyan kell foglalkozni ezzel a kérdéssel, mert a világ halad és a technika vívmányaival másképpen nem tudjuk felvenni a harcot mi földmunkások. Ha behatóbban foglalkozunk ezzel a felvetett kérdéssel, rájövünk arra, hogy az eddig végzett munkálatoknak csak a felét kell elvégezni, mert hiszen a géperőre berendezett szerszámok dolgoznak a kézierő helyett, csak a kezelést kell biztosítani. A kezelésnél vetődik fel a másik, de szintén megoldható kérdés, az, hogy — és ez elég baj (szerk.) — a mezőgazdasági munkával foglalkozók közül kevesen vannak, akik a motorkezelői vizsgát letették, vagy egyáltalán értenek a kezeléshez. Azonban a kormányhoz kell járulnia ahhoz, hogy a mezőgazdasági munkával foglalkozók részére motorkezelői tanfolyamok beállítását léptesse életbe. Mert a kezelőnek, aki a motort kezeli, tudnia kell azzal a földdel bántani. Ezért van szükség arra, hogy a gazdálkodással foglalkozók részére külön motorkezelői tanfolyamot indítsanak a kormány, ami szorosán hozzájárul az itt elmondott és lefektetett szövetkezeti gazdálkodáshoz.

— Így nem kell félni attól egyik gazdálkodónak sem, hogy a gépesített mezőgazdálkodással nem tudjuk elérni azt a minőséget, amit a kézierővel kimutattunk. Minőségileg nem lesz gyengébb a termésünk, ezzel csak növekedhet, mert a gépesített gazdálkodással jár még — és ez a legfontosabb — a sziktalajjavítás. Már pedig ha a termőtalajunkat javítjuk és műveljük, akkor a termés csak több lehet. És ez a többtermelés elősegítené a háború alatt kipusztult és elsatnyult állattenyésztésünk mielőbbi

Elfogták a gyomai szélhámost

Ismeretes, hogy Szabó József gyomai lakost a gyomai rendőrkapitányság több rendbeli lopás és bűnözés miatt országsszerte körözött. A jólismert szélhámos székhelye Gyoma volt. Azonban a körözés hírére Szabó „hadiszállás” változtatást csinált és Békés csabán telepedett le, gondolván, román-magyar határ megközelítésével sikerül majd neki a felelősségrevonás alól átszökéssel kibujni.

Azonban a rendőrség a körözés útján nyomozást indított ellene és Békés csabán elfogta a megrögzött szélhámost. A kihallgatás során

(Sz. J.) A világpolitika színpadán, a moszkvai értekezlet befejezése óta egyre nagyobb teret nyer a francia belpolitikai válság — mint a párisi jelentés hangzik — melyet a munkások régebbi bérmegállapításának emelése váltott ki.

Még a múlt hét végén vetette fel Ramadier francia miniszterelnök a francia nemzetgyűlésben, hogy a kormányt ért támadások miatt, melyet — a jelentés szerint — a francia kommunista párt kezdeményezett és támogatott, bizalmi szavazást kér, annak megállapítására, hogy a francia belpolitikai válságot, amely a világpolitika szerint is nagyjelentőségű, csírájában elfojthassa. Ramadier miniszterelnök ezen bejelentését vasárnap tárgyalta a francia nemzetgyűlés, amely szerint a nemzetgyűlés abszolút többsége bizalmat szavazott a francia kormánynak. A szavazáson a kommunista képviselők — hangzik tovább a jelentés — a kormány ellen szavaztak. A szavazástól hatvanan tartózkodtak.

A francia szocialista párt javaslattal fordult Ramadier miniszterelnökhöz, melyben kérte, hogy a kommunista párt miniszterének megbízását vonja vissza és helyébe más pártokból delegált politikusként azonnali kinevezését determinálja.

A kommunista miniszterek detronizálása után történt, hogy az Egyesült Államok szenátusa megszavazta Franciaországnak a hitelnyújtás szerinti 509 milliós dollár kölcsönt, melyből 250 millió dollárt azonnal átnyújtottak a francia kormánynak.

Herold Stassen, az amerikai republikánus párt új jelöltje, moszkvai látogatása idején intervjút kért Sztálin generalisszimuszától, melyet a New York Times legutóbbi számában hozott az amerikai közvélemény elé. A lap kiemeli Sztálinnak azon kijelentéseit, mely szerint Amerika és a Szovjetunió közötti barátság szelleme nem destruktív.

Az angliai katonai alakulatok új hadászati fegyverének bemutatása, melyen Montgomery tábornagy is résztvesz, a közeli napokban megtörténik. A különböző új hadászati fegyverek raktárhelyiségét erős katonai alakulatok őrzik és minden órahosszában megvizsgálják a szövegekben elhelyezett új fegyverek állapotát.

Húsz gyermeket vendégeltek meg a gyomai zsidók

Bensőséges családi ünnephez méltóan ünnepelte meg a magyar zsidóság gyomai csoportja az ausztriai tábor borzalmaikat átélő tagjai hazatérésének második találkoztását.

Ugyanott, ahol a horthykatollak moeskolták és szentségtelepítették meg a gyomai zsidók csoportját, ott találkoztak immár másodszer az Endrőd, Kisújszállás, Szarvas, Mezőtúr és Szajol zsidó lakosai, hálát adva az Úrnak, hogy a koncentrációs táborokból hazatérve, újra megkezdhetik a félelem nélküli életet.

A vasúti nagyteremben gyülekeztek össze a különböző községek kiküldöttei, ahol Grósz Hédi keletkezett, majd az ünnepi beszédet, melyben a nap jelentőségét méltatták dr. Zinger István mondta.

A pohárköszöntő után a megjelentek 1 perces néma hallgatással tisztelgtek a fasiszta táborokban maradt zsidók lelkiüdvéért.

Hétfőn, a Zsidóság gyomai csoportja megvendégelte a községben lévő Arvaház 20 gyermekét, ahol az ebéd után csomagot is osztottak ki az árvagyermek között. E nemes gesztusért Fried Boriskának és Grósz Hédikének a társadalom nevében ezúton mondunk köszönetet.

Kikövezik?

— a fűzfásigati bekötőutat 10 ezer forint kölcsön a megyétől

Rácz Lajos képviselő az elmúlt hét folyamán tárgyalásokat folytatott vármegyénk fő- és alispánjával, melyek között teret nyert a fűzfásigati település kérdése. Ugyanis arról volt szó, hogy a községben húzódozó, tavaszi és őszi időszakokban az állomástól kiinduló bekötőút járhatatlanná vált, ami különben nagyjelentőségű az egész községre, különösen az út mentén lakó gazdálkodó rétegnek.

A tárgyalások folyamán közölték a vármegye vezetői Rácz képviselővel, hogy az illetékes minisztériumtól kiutalt segélyből 10 ezer forintot engedélyeznek Gyoma községnek, az előbb említett bekötőút megjavítására és kikövezésére.

Ennek a nemes gesztusnak igazán nagyon örülünk, de felvetődik

helyreállítását.

Az itt felsoroltak, számítások után valóban foglalkoztatják az embert, mert hiszen az állandó ígéretésekből eddig már nagyon sokat hallottunk. Viszont nekünk, a magyar mezőgazdaságnak, meg kell teremteni azt a gazdálkodási módot és irányt, amely

kiderült, hogy Szabó több nőt csapatba házasságszedélgéssel, azonban még az is kiderült, hogy Szabó a budapesti rendőrség kezéből is megszökött. Régebbi bűnlajstroma most került napvilágra, mely szerint többszöri határátlépés, több esetben lopás, a vasúton jegynélküli utazása tette híressé nevét. A szélhámost, aki veszélyeztette Mezőtúr, Békéscsaba, Csanádapáca és Gyoma lakosait, a napokban szállították át a gyulai Államügyészre, ahol felelni fog büneit.

az eljövendő évtizedekre biztosít bennünket. Az ország minden egyes részén, különösen a Tiszántúlon behatóan foglalkoznak ily irányú gondolatokkal, amely megszabja a magyar mezőgazdaság új irányát. Az ötlet, melyet a gazduram mondott — megvallom őszintén — frapáns, de érdemes vele foglalkozni.

Hiszen kormányunk is bejelentette már, hogy a mezőgazdasági válságból, amely minden háború után, hol kevesebb, hol több idő elteltével jelentkezik, csak a gépesített gazdálkodással lehet egy új és virágzóbb életet teremteni, nem csak hogy a mezőgazdaságnak, hanem az egész nemzetnek. (—)

HIREK

A gyógyszer-tári szolgálatot még e héten az „Angyal” gyógyszer-tár, vasárnapról kezdve pedig a jövő hét minden napján a szolgálatot a Máczy-gyógyszer-tár látja el.

Moszkvába kiutazott magyar kereskedelmi delegáció Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter vezetésével vasárnap megkezdte a kereskedelmi tárgyalásokat a Szovjetunióval.

Az új lengyel-magyar kereskedelmi szerződés megkötésére június elsején lengyel kereskedelmi delegáció utazik Magyarországra, hogy a két ország között fennálló kereskedelmi szerződés megkötését aláírják.

A Független Ifjúság gyomai szervezete május 18-án este 7 órai kezdettel a gazdaképző iskola növendékeinek segítségével műsoros estet rendez a polgári iskola nagytermében, melyre az érdeklődőket ezuton szeretettel hívja meg. Jegyek 17-én délelőtt 8-12-ig a Kisgazdapártban kaphatók.

A budapesti angol katonai Helyőrség válogatott csapata május 15-én, áldozócsütörtökön Endrődre látogat el, ahol az endrői Barátsággal méri össze erejét.

FELHÍVJUK kedves olvasóink figyelmét, hogy hirdetések minden héten szerdán délig vesszünk fel a kiadóhivatalban. Hivatalos idő: d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig. Kiadóhivatal: Parasztszövetség, Szabadság-tér 3.

Hirdessen lapunkban!

Református egyház hírei

Istentisztelet sorrendje: Minden reggel 1/28 órakor reggeli istentisztelet a templomban.

Május 11-én, vasárnap d. e. 1/210 órakor istentisztelet. D. u. 1/23 órakor konfirmandusok vizsgálja, d. u. 3-5 óráig Nőszövetségi bibliaóra és összejövetel, az egyház tanácstermében. Utána a Nőszövetség megvendégeli a konfirmandusokat. Visszamenőleg ugyancsak vasárnap délelőtt 11 órakor a volt KIE vezetők és tagok részére megbeszélés.

11-én, áldozócsütörtökön d. e. 1/210 órakor istentisztelet. Az istentisztelet keretében történik a konfirmandusok ünnepélyes konfirmálása.

D. u. 1/23 órakor istentisztelet.

Római katolikus egyház hírei

Hétköznapokon reggel 1/28 órakor Szentmise, május havában, minden szombaton este májusi ájtatosság, vasárnaponként reggel 9 órakor és déli 1/212 órakor Szentmise.

Áldozócsütörtökön reggel 9 órakor a gyermekek első Szentáldozása és 1/212 órakor Szentmise.

Minden pénteken este 6 órakor az egyházi énekhar próbát tart a római. kath. népiskolában (kántorházban). Új énekesek, akiknek jó hangjuk és némi kottaismeretük van, jelentkezhetnek a kántorházban.

Demokráciánk szűgyene:

Éhbéren tengődik a tanyai néptanító

Kevés a felemelt fizetés

Az utóbbi időben mintha kevesebb szó esett volna a magyar tanítószolgálat és általában a magyar nevelőkar nehézségéről, mondhatnók tartathatatlanságáról anyagi helyzetéről. Pedig e problémának előtérben kellene állania és a legsürgősebben megoldandó kérdések egyikévé kellene lennie. Igaz, nemes gesztusokat mutattak ez általános kép: a pedagógusi nyomor irányába és ezt a nemes gesztust legkiváltképpen a parlamenti képviselőkől tapasztaljuk — és tapasztalhatjuk még ma is — akik pártállásra való tekintet nélkül egyre erőteljesebb hangot ütnek meg azon óhajuk kifejezésére — ami az egész ország kívánsága is —, hogy a „nemzet nap-szamosainak” meg kell teremteni az anyagilag független életet, amivel a fiatal demokráciánk gyermekeit s annak kívánságait a tudásuk teljes odaadásával tanítsák és neveljék a nagy és nemzetépítő munkára.

Az előbb leírtak szerint álta-

lanosítottuk az egész magyar nevelői kart, azonban legyen szabad ilyen vonatkozásban mégis kettéválasztani a pedagógust a pedagógustól; vagyis tanvált és nem tanyai néptanító. Minekután ezt megtettem, mindjárt szembetűnik az, hogy a nevelői nyomor orosz-lánrésze mégis csak a tanyai néptanító, aki a demokrácia kegyelemkenyerén tengődve, elzárva a külvilágtól, csak a négy fal között éli le életét rab madár módjára.

A minap egyik tanyai néptanító megrázó vallomásában mondotta, hogy a 15-20 kilométerre levő tanyai iskolából, ahol a tanító lyukas cipőben, rongyos ruhában kénytelen elindulni a legközelebbi eső községbe, ahonnan az élethez szükséges élelmest — bár meg tudná vásárolni — kapja meg, hogy feladatát: a fiatalok nevelését tovább végezze. Mert hiszen olyan lesz az országunk, amilyennek felépítjük — mondotta Tildy köztársasági elnök úr is egyik nagy beszédében.

Utcai kivilágítás lesz Gyomán

A munkálatok hamarosan megkezdődnek

Községünk lakóinak állandó és még ezideig megoldatlan kívánsága a villanyvilágítás, amely — sajnos — különösen az utóbbi hetekben annyira megromlott, hogy az embernek minden pillanatban el kellett készülnie arra a kellemetlen pillanatra, amikor a villany csak egyszerűen elaludt és többé vagy több órán át nem kapott áramszolgáltatást.

Ilyen irányban jártunk el az illetékeseknél, akik a gyomai villanyvilágítás problémáját ismertették előttünk. A villanytelep, mely eddig a község villanyvilágítását szolgáltatta s annak berendezései annyira tönkrement, hogy szakértők által megvizsgált villany-motor, amely az egész községet ellátta világgal, generál javításra szorult, melyet Budapestre kellett felküldeni. A tulajdonképeni áramszüneteltetések ennek következtében történtek. Azonban ennek az üzembehelyezése még több hetet igénybe vehet.

A helyzet ugyanis az, hogy a villanytelep tulajdonosa — jegyzőkönyv szerint — a község. Azonban az általános újjáépítésnél felmerültek a különböző községek még eddig megoldatlan problémái és örömmel kell megállapítani, hogy ezek között szerepel Gyoma község is, amelyeket szakvélemények szerint és illetékesek szerint belátható időn belül megfogják oldani. Most már a villanyvilágítás égető problémájával nemcsak Gyoman, hanem több irányban foglalkoznak annál is inkább, mert

a gyomai villanyvilágítást teljesen birtokába vette a Dunántúli Villamosművek Részvénytársasága, aki a községünkben az elmúlt hét folyamán mérnököket, szakembereket küldött ki az általános gyomai áramszolgáltatás tanulmányozására.

A napokban kezdődnek meg a munkálatok, ez azonban hosszú és óriási munkaerőt vesz igénybe. Amint tájékoztattak bennünket, megtörtént a megegyezés a helybeli Elöljáróság és a Villamosművek között, hogy a községnek egyes részei, melyek nem voltak vagy alig voltak villanyárammal ellátva, már augusztus elsején megkapják az állandó villanyvilágítást. Ez azonban nemcsak az eddigi villanyáramot nem élvezőknek, hanem az egész községnek rég óhajtott kívánsága, hogy teremtsék meg Gyomán is a világgal, amely nem teszi merlegre az emberiség idegzetét. Most már ott állunk, hogy nem csak hogy reményünk, hanem bizalmunk is lehet a gyomai világgal végleges megoldásában, mert hivatalosan közölték a község vezetőségével, hogy augusztus elsején új erőre berendezett, transzformátorok segítségével oldják meg a villanyvilágítást, amely biztosítja azt is, hogy a községben minden utcában kiépítik a világgal, ami a község sötéttségét ezáltal teljesen megszünteti. Az ígért megmondjuk őszintén szép, csak most már a végrehajtását várjuk, ami augusztus elsejére be is következik.

Közellátási értekezlet

Békés vármegye főispánja és alispánja közellátási értekezletet tartottak Gyulán. Ezen a közellátási értekezleten megjelent dr. Szabó Jilek Jenő miniszteri osztálytanácsos, kenyérelátási kormánybiztos és többen mások, akik megállapították, hogy Békés vármegye je-

lenlegi gabona-készlete 140 vagón. Ebből a mennyiségből azonban 109 vagón az ellátatlan vidékek részére van irányítva, míg a 18 vagón a vármegye különböző intézményei, valamint az állami kórház részére van lefoglalva. Van kilátás arra, hogy a vármegye a szükségletének egy bizonyos részét az újtermésig körülbelül 60 vagón gabona-készletet fog kapni.

Első és legfontosabb lépés a magyar nevelőkar

Mert vegyük már végre tudomásul, hogy a demokráciánk sorsa és jövője nem a pártirodáknak és nem is kimondottan a népgyűléseknek, hanem közvetve a magyar nevelőknek, tehát elsősorban a tanyai néptanítóknak, aki a tanyai parasztság gyermekeit neveli és rajta keresztül nyer vagy veszít csatát. E cikk azért íródott, hogy remélhetőleg kinyitja azok szemét, akik nagyobb lehetőséggel és hatalommal rendelkeznek, mint az ólom-betűk.

200 forint a felemelt fizetés

A legutóbbi státuszrendezés, mely a fizetések megállapítását szabályozta, nekünk tanyai tanítóknak semmit sem adott — vallja elszomorodva az egyik tanyai tanító. Mert kérem, öt-hatcsaládos tanító megkapja a 218 forint fizetést, családi pótlékkal együtt, de hogyan éljen meg belőle — ruházkodásra nem is gondolva —, mikor gyermekei iskoláztatására sem elegendő? Ezekután gyermekét taníttatni nem tudja és engedi szabadon, hogy birka módjára nőjön és induljon az életbe.

Megszűnt a természetbeni járandóság

Minden természetbeni járandóságtól elestünk, mondja tovább, mert az egyháznak, ahonnan kaptuk eddig a természetbeni fizetést, annyira megesőkkent a jövedelme, hogy nem bírja biztosítani a nekünk járó kevés terményt.

Harc a lelkiismerettel

E „kornikus” beteség után felvetődik agyamban a gondolat. Vajon nem kell-e állandó lelkiismereti harcot vívni annak a tanyai tanítónak, ha éppen most, a mezőgazdasági munka beálltával, valamelyik szülő többnapos, mondjuk többhetes távolmaradási engedélyt kér a tanítótól gyermeke részére és kisebb-nagyobb honoráriumot is kínál érte? — itt konkrétum nincs a kezünkben — vagy épen szolgálja-e azt a demokráciát, amelyet virulensé akarunk tenni? Erre Szabó közismert idézete felel: „Korgó gyomorral nem lehet Himnuszt énekelni!”

„Ez a mi munkánk, s nem is kevés”

A tanyai néptanító nyomorgó életéből csak egy kis részletet világgítottunk meg, s ez a tényező marad a tényezőn, hogy a helyzetükön valamiképpen segíteni kell. Mint hírlik azonban, a kormány új rendelettel szabályozza az év augusztus hónapjában a magyar nevelőkar fizetését. Mi bízunk abban, hogy a magyar demokrácia legszentebb kötelességéhez ragaszkodva megteremteni a nyugodt életet a pedagógusi karban és ez megszünteti a tanyai néptanító is az állandó lelkiismereti haretől. S majd akkor mondhatjuk, mint ahogy József Attila egyik versében mondotta, hogy: „Ez a mi munkánk, s nem is kevés” — mert valóban megtörtént, amit vártunk és amit papírra vetettünk.

—szi—jó—

